



# 330名小学生抱着胡萝卜回家

## 厦门实验小学翔安校区留出空地,让学生体验劳动教育

晨报记者 陈晓青 通讯员 沈晓丽

“胡萝卜总动员,同学们准备好了吗?”3月3日,伴随下午4点的铃声响起,厦门实验小学翔安校区“探索花园”内人头攒动——全校一二年级330多个小学生和老师齐刷刷向胡萝卜地进发,开展了采收胡萝卜的活动。

“哇,我的胡萝卜是‘双胞胎’耶!”二年(1)班学生王博文高举刚拔出来的胡萝卜,兴奋地和同学分享自己的新发现。“用力!再用力点!拔!”和孩子们一样高兴的,还有和孩子们一起相处了4个多月的“农民伯伯”,来自翔安钟宅社区的老人洪水溪,他是孩子们种植胡萝卜的“顾问”。

原来,为了让孩子近距离感受自然、体验劳动,去年10月,厦门实验小学翔安校区特意留出了一块空地,建设起了“探索花园”。校方邀请本地资深胡萝卜种植户洪水溪协助指导园地建设,从平整土地、运输沙土,到播



孩子们手拿刚拔出来的胡萝卜,喜悦溢满校园。通讯员供图

种、除草、施肥、浇水,洪水溪一有空就进校“授课”。从此,这处园地成了学生们几乎每周必打卡的

“绿色地标”。学校还开展了胡萝卜知识竞赛、胡萝卜绘本专题课等,还有丰富多彩的“胡萝卜总动

员”活动,让孩子们了解到翔安区是我国冬春季保鲜胡萝卜主产区,也是冬春季胡萝卜主要出口

地,因而对胡萝卜“异常亲切”。

谈及在校内种植胡萝卜的初衷,厦门实验小学副校长陈倩荣告诉记者:“我们想利用地缘优势,让孩子们沉浸式体验胡萝卜‘从无到有’的过程。”在她看来,“自然为教材、天地为教室”,最好的劳动教育就是“要让孩子们去劳动”。

三月带来春的气息,生机勃勃,万物生长。那么,孩子们参与除草、播种、施肥、浇水的胡萝卜长势如何呢?是否丰收?从当天的采收情况看,园地里十块胡萝卜地,共采收了1000多根胡萝卜,“小农人”们每人抱着一袋胡萝卜回家了。洪水溪说,十块地土壤不尽相同,种出来的胡萝卜品质不一样,“这算是不错的收成”。

校方表示,学校计划下学期继续种胡萝卜,下一步会将劳动基地提升改造,给更多班级提供劳动实践基地,让孩子们在校内就能与“蔬”香为伴,尽情体验劳动、收获的喜悦。

## “小葵姐姐”有了新头衔

### 集美区实验小学张舒琪被聘为福建省少先队副总辅导员

晨报讯(记者 谢祯)“这辈子,我遇见了这一抹红色,我的人生多了一个响亮的名字——中国少年先锋队辅导员。”日前,共青团福建省委、省教育厅、省总工会、省妇女联合会、省广播电视集团、福建教育学院、省少工委联合举办“先锋杯”福建省少先队辅导员技能大赛,厦门选派的3名选手中脱颖而出。其中,集美区实验小学少先队辅导员张舒琪荣获2022年“先锋杯”福建省少先队辅导员技能大赛一等奖并被聘为福建省少先队副总辅导员。

据了解,自2013年8月参加工作以来,张舒琪始终坚守在教育一线,先后担任中队辅导员、班主任、少先队大队辅导员、德育主任等职务,还成为集美区首批少先队名师工作室领衔人。她深受学生爱戴,拥有一个亲切的外号——“小葵姐姐”。

记者了解到,从一名中队辅导员,到引领学校少先队与德育工作,张舒琪坚持“为党培养红孩子”的理念,塑有红色梦想的孩子。在她的有效推动下,通过“传承红色基因”“浓浓爱国情”“寻找



“小葵姐姐”张舒琪和学生开展阅读活动。

红色足迹”“争做新时代好少年”“小小红船与巍巍巨轮”“为你读史”“三代同戴红领巾”等各类主题教育活动,集美区实验小学每一名少先队员都在红领巾社团中大放光彩。

张舒琪始终坚守“一中队一品牌”的梦想。2018年,她带领的“小葵花”中队获区级优秀中队后,她更加勤勉学习,把先进思想带入中队日常管理中,设计了班级理念识别、行为识别、视觉识别等元素。目前,该经验已在集美

区实验小学全面铺开,做到“一中队一品牌”,以品牌精神指引中队前行之路。

张舒琪还积极推动少先队工作改革,带着学校德育团队,广泛整合社会资源,深入推进少先队阵地建设,拓展有利于青少年健康成长的实践基地;同时,通过成立“创实”家长学校、组建实验小学“红领巾”义工学校,致力培养一群学习型、奉献型的好家长,也让家长切实参与到学校的管理工作中。

## 学雷锋,师生再出发

### 厦门外国语学校启动学雷锋主题月活动

晨报讯(记者 许蔚茵)“如果你是一线阳光,你是否照亮了一分黑暗?如果你是一颗粮食,你是否哺育了有用的生命?”这是雷锋同志曾在日记里给自己提的问题。3月3日下午,在厦门外国语学校海沧校区千人礼堂,厦门外国语学校的师生用行动回答了这些问题——厦门外国语学校学雷锋主题月暨2023届保送生“回报母校,服务社会”主题实践活动启动仪式在厦外海沧校区举行,厦外学雷锋志愿服务队、党员志愿服务队、家长义务交警志愿服务队、星光志愿服务队和“回报母校 服务社会”学雷锋志愿服务队等五支志愿服务队代表从领导嘉宾手中接过旗帜,开启了他们的学雷锋主题月系列活动。

启动仪式上,学生们用诗朗诵、小合唱、志愿故事分享等形式,讲述了“何为雷锋精神、如何与时俱进学雷锋”。学校表示,在雷锋精神的传承中,厦外秉承“进德修业”的校训,通过系列主题实践活动,培育学生的社会实践能力和志愿服务意识。

值得一提的是,以保送生为

主力的“回报母校 服务社会”志愿服务行动已持续开展了17年。据介绍,每年保送工作结束后,厦门外国语学校都会为所有保送生送上特设的课程——走进曾经的母校、社区邻里、实践基地,开展为期两个多月的“学雷锋”志愿服务活动。这些年来,厦外每年派出100余人的保送生志愿服务团队,年均志愿服务时长达17000多个小时,年均服务人数达20000人次。

记者了解到,今年,厦外共推荐了105名保送生,厦外高三(11)班、获保送清华大学的李怡璇同学就是其中一员。和其他保送生一样,她要回曾经就读的小学探访、进社区开展实践活动、协助初招中招咨询工作、参加年龄段导优辅差工作等。

此外,厦外教师志愿服务队以党员教师志愿服务队为先锋,常年进社区、进市图书馆开展学业咨询、学习指导等活动;还进行无偿献血、结对帮扶困难家庭等各类志愿活动。据悉,厦外每年参与志愿服务活动的教师超过400人。